

中外互赠精美国礼大曝光

我国传统礼品有瓷器、绸缎、茶叶等。现今,在西方的大博物馆里,都可看到中国历代的瓷器。至于丝绸,在中外交往中,更是扮演了友好使者的角色。开辟于汉代,东起长安,经中亚、西亚通向欧洲、非洲的“丝绸之路”,给后人留下了至今说不尽、写不完的话。

新中国在对外交往中的馈赠,仍以传统工艺品为主,其中瓷器、景泰蓝、漆雕、刺绣等占有相当比重。

我们准备的国礼

漆器、牙雕、景泰蓝



景泰蓝资料图

我国的漆器、牙雕、景泰蓝等工艺很有民族特色。里根总统夫妇曾接收的国礼有:雕漆嵌玉云扇屏风2幅,题名《玉堂春秋》,另赠寿山石“龙凤”印章一对。英国女王接收的礼品也是雕漆屏风,题名《丹凤朝阳》。1984年,日本首相来访,我国的礼品是21层象牙雕球,技艺精良高超。景泰蓝是我国的传统工艺,制作方法独特,艺术观赏价值高,适合陈列、珍藏,是我国外交馈赠中常用的佳品。

瓷器



瓷器资料图

瓷器又分为实用和陈列品两大类。具有陈列意义的瓷器也很多,如1979年赠给日本首相的青花玲珑龙凤瓶,具有很高的收藏和观赏价值。各国驻华使节离任时,我外交部赠一瓷盘,上刻该使节的姓名、在华任职时间等内容。另外,在瓷盘上雕刻肖像,也曾作为礼品外送,颇受欢迎。瓷盘刻像,即把外国政要的肖像用特殊工具雕刻在精致美观的瓷盘上,作为礼品馈赠给本人。尼泊尔、泰国、约旦的国王和王后,美国总统里根夫妇,英国首相撒切尔夫人,原苏联领导人戈尔巴乔夫夫妇,巴基斯坦、土耳其、埃及等国的领导人,都曾收到过我国赠送的刻有他们本人肖像的瓷盘。

刺绣

刺绣工艺是我国的绝活,在世界上是独一无二的,因而享有盛誉。一些老艺人的作品,如《白猫戏蝴蝶》、《金鱼》、《孔雀牡丹》、《山水》、《鲤鱼腾跃》等,技艺之精湛、形象之生动,令人叹为观止。日本、法国、德国、意大利、加拿大、澳大利亚、印尼、印度、沙特阿拉伯、科威特等国家的领导人,都曾收到过我国赠送的这种礼品。



名人字画

我国的名人字画有时也被选作礼品,赠送给外国领导人。不过数量不多,且多送给同我国文化传统比较接近的国家。



自行车

自行车是我国亿万人民最普通的交通工具,世人也许难以想象,它可以作为礼品赠送给外国贵宾。是的,1989年美国老布什总统夫妇来访,我国送给他们夫妇的礼品中就有自行车。

20世纪70年代,中美恢复交往以后,老布什先生曾任美国驻华联络处主任。老布什夫妇在北京工作期间,爱好骑自行车逛街,这一点,我国领导人和外交部的官员们都知道。老布什以美国总统身份偕夫人访华,旧地重游,是中美关系的大事,双方当然都很重视,送什么样的礼品,礼宾官员们动了不少脑筋。最后决定赠送老布什总统山东德州产的黑陶罐(黑陶是我国具有民族特色的传统工艺品);另外,还赠送老布什夫妇男女飞鸽牌自行车各一辆。



我们收藏的国礼



木嵌花三层盘

1966年5月,巴基斯坦赠毛泽东。

该工艺品用红木制作而成,构思十分巧妙。从外观上看,好像是一只带握手的圆环的中间和下边有规则地放了三个浅底木盘。实际上,这三只木盘的底部都被嵌在木环上的方木条固定住。盘上的图案为树叶和花朵,线条流畅,清秀飘逸。整件工艺品做工精致,上下、左右对称,具有浓郁的民族风格。

银茶具

盘径25.5厘米,壶高19.5厘米;杯高5.9厘米。

1969年6月,巴基斯坦航空公司总经理沙·乌·杜拉尼访华时赠毛泽东。

该套茶具共有8件:六只杯子,一只茶壶,一只茶盘。整套茶具制作精美,端庄华贵,具有较高的艺术价值。



玉石碗

口径16.2厘米,高7.5厘米。

阿富汗农业大臣列札赠周恩来。

碗用优质玉石精制而成。敞口,腹渐收,喇叭形碗底,圈足。该碗胎壁轻薄,可透光线,玉石天然纹理在碗胎上形成和谐美妙的图案。整只碗造型朴素,做工精良,充分显示了工艺师的高超技艺。



贝雕嵌珍珠孔雀

1966年4月,巴基斯坦赠刘少奇。

该礼品由孔雀和底座两部分组成。孔雀通体用贝壳精心雕刻,其工艺采用了雕刻、镂、镶等技法。孔雀双翅张开,彩屏竖起,双腿挺立,形象传神,十分动人。整件礼品构思巧妙,精工细作。

星报综合

